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ية في هذه يعد سلوك الفرد وتصرفاته في السوق هي نقطة البدا
. تصادية النظرية الوصفية ، التي تصف تصرفات المستهلك الاق

ام وأساسي ، وعند دراسة سلوك المستهلك نبني دراستنا على افتراض ه
. وهو أن المستهلك شخص رشيد من الناحية الاقتصادية 

هلك المستسلوكنظرية: الرابعالفصل



كن من فالمستهلك إنما يهدف إلى تحقيق أقصى إشباع مم
در من إنفاقه لدخله المحدود ، محاولًا الحصول على أكبر ق

المتاحة له السلع والخدمات ، وهو بصدد الاختيار بين البدائل
تارها من مختلف السلع والخدمات ، وكذلك الكميات التي يخ

.من كل منها 



:لتاليتين وتحليل سلوك المستهلك يمكن أن يتم بإحدى الطريقتين ا

:Utility Methodطريقة المنفعة : الطريقة الأولى 

. هلك ويقصد بها فكرة الاشباع قابل للقياس الكمي في تحليل سلوك المست

Indifference Curvesطريقة المنحنيات السواء : الطريقة الثانية  Method

ليل سلوك قابل للقياس الكمي في تحالاشباع الغير ويقصد بها استخدام فكرة : 

.المستهلك 



:  دية توازن المستهلك باستخدام فكرة المنفعة الح–أولًا 

المدخلهذافرضيات

.الكميللقياسالمنفعةقابلية1.

.للمستهلكالاقتصاديالرشد:العقلانية2.

.للنقودالحديةالمنفعةثبات3.

.للسلعةالحديةالمنفعةتناقص4.



:نظرية المنفعة

تهلك يحصل على وبافتراض إمكانية القياس العددي للمنفعة نقول مثلًا ، لو كان المس
ثاني وحدات منفعة من أول كوب يشربه من القهوة ، وأن حصوله على كوب( 5) 

د منفعة وقد تزي. وحدات من المنفعة ، فإن منفعة الكوب الأخير أكبر ( 7) يعطيه 
لكن عند استهلاكه لكوب رابع من. وحدات منفعة ( 9) الكوب الثالث لتكون 

تهلاكه القهوة ، فإنه قد يحصل على اشباع أقل من ذلك الذي حصل عليه من اس
. وحدات من المنفعة ( 6) للكوب السابق ، ويعطيه الكوب الأخير أي الرابع 

لفرد من القهوة وهكذا يقل الاشباع الذي يحصل عليه مع كل كوب إضافي يستهلكه ا



هلك عند زيادة هذه الظاهرة أو تناقص المنفعة التي يحصل عليها المست
الذي “ ة الحدية قانون تناقص المنفع” بـ استهلاكه لسلعة معينة تعرف 

إن المنفعة ينص على أنه عندما تزداد الكمية المستهلكة من سلعة ما ف
.التي تعود على الفرد المستهلك منها تميل إلى التناقص

وحدات وهذا يعني أن المنفعة الحدية تتناقص مع زيادة استهلاك
هلك إضافية من السلعة حتى تعادل الصفر ، عند وصول المست

.إلىمستوى التشبع



البة ، أ أن س( الحدية ) ثم بعد ذلك تصبح المنفعة الإضافية 
عطيه أي كوب إضافي لن يحقق أي منفعة للمستهلك بل ي

( .أو ضرر ) منفعة سالبة 

لتي يحصل هنا تبدأ المنفعة الكلية أو إجمالي وحدات المنفعة ا
.تهلاك عليها المستهلك في التناقص مع كل زيادة في الاس



المنفعة الكلية

فرد من هي إجمالي وحدات المنفعة التي يحصل عليها المستهلك ال
. استهلاكه لوحدات معينة من السلعة 

المنفعة الحدية  

أو . سلعة هي مقدار المنفعة التي تضيفها الوحدة الأخيرة المستهلكة من
 عدد الوحدات بعبارة أخرى هي مقدار التغير في المنفعة الكلية نتيجة لتغير

المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة 



المنفعة الحدية لية المنفعة الكالوحدات المستهلكة 
155
2127
3219
4276
5303
6311
صفر731
829-2
925-4

رقميا ً
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:  دةةتوازن المستهلك باستخدام فكرة المنفعة الح

كنة من المستهلك شخص رشيد يهدف إلى تحقيق أقصى إشباع أو منفعة مم
المستهلك وهو فإن. استهلاكه لمختلف السلع والخدمات التي ينفق عليها دخله 

: بصدد السعي لتعظيم منفعته يواجه قيدين أساسين هما 

. ه أن دخله محدود وثابت خلال فترة زمنية معينة لا يستطيع التحكم في1.

.  التأثير فيها أن أسعار السلع والخدمات في السوق محدودة ولا يمكن للمستهلك بمفرده2.



احدة فقط ، لو افترضنا أن المستهلك ينفق دخله على شراء سلعة و 
ل على أقصى فما هي الكمية التي يشتريها منها ليحقق التوازن ويحص

منفعة ممكنة ؟ 

التي تحقق له يتمكن المستهلك من تعظيم منفعته باستهلاكه للكمية
ية من أقصى إشباع ممكن ، أي أنه يستمر في استهلاكه لوحدات إضاف

ضافية تزيد السلعة ، وذلك طالما أن المنفعة التي تعود عليه من الوحدة الإ
عة عن منفعة الريال الواحد المضحى به نتيجة دفعـه لثـمن السل



توازن المستهلك وتعظيم المنفعة

قيود تعظيم المنفعة 

لدية منمقدار النقود المتوفرة : قيد الدخل 1.
.  عمل أو غيره

.التي يهدف لشراءهااسعار السلع والخدمات 2.

نفق و للتبسيط نفرض أن هناك سلعتين فقط ي
.كامل دخله عليها



•



(1) تــمــريـــن 
، Xلعتين من الس“ عمر ” الجدول المرفق يوضح الكميات التي يستهلكها 

Y والمنفعة الكلية التي يحصل عليها من كل منهما وكان ثمن(X = )10 ريال
.ريال 30( = Y)، وثمن 

التي X ،Yإكمال بيانات الجدول ، وتحديد الكميات من :والمطلوب 
.ول عليها وحساب الدخل الذي ينفقه في سبيل الحص“ عمر”تحقق توازن 



عدد 

الوحدا

ت

ة المنفع

ة الكلي

ة المنفع

الحدية

منفعة

الريال

ة المنفعلية المنفعة الك

الحدية

منفعة

الريال

165180

2110290

3130320

4160340

 [X] [Y]



عدد 

الوحدا

ت

ة المنفع

ة الكلي

ة المنفع

الحدية

منفعة

الريال

ة المنفعلية المنفعة الك

الحدية

منفعة

الريال

165656.51801806

2110454.5290903

3130202320301

4140101340200.67

 [X] [Y]



عدد 

الوحدا

ت

ة المنفع

ة الكلي

ة المنفع

الحدية

منفعة

الريال

ة المنفعلية المنفعة الك

الحدية

منفعة

الريال

165656.51801806

2110454.5290903

3130202320301

4140101340200.67

 [X] [Y]



و اربع وحدات  Yوحدات من3يستهلك 
Xمن 

( =  10*4( + ) 30*3= )اي أن دخله 
90+40 =130



(2) تــمــريـــن 
( . Y) و (  X) دخلها بأكمله على شراء سلعتين فقط “ ندى ” تنفق 

نفعة الكلية فإذا كانت الكميات التي يمكن استهلاكها من السلعتين ، والم
التي تعود عليها من جراء ذلك هي كما يوضحها الجدول الاحق ، 

:  فالمطلوب ما يلي 
ريال ، 10( = X) إكمال بيانات الجدول ، علماا  بأن ثمن  الوحدة من -أولاا 

ريال  5( =Y) وثمن الوحدة من 
إذا علمت أن من السلعتين ،“ ندى ” ما هي الكميات التي تحقق توازن –ثانياا 

.  ريال 50= دخلها المنفق على هاتين السلعتين 
(  X) وحدة من أن تعظم منفعتها باستهلاك“ ندى ” لماذا لا تستطيع –ثالثاا 

؟ ومتى يمكنها ذلك ؟ ( Y) وحدات من 8و 



UMUMU/PUMUMU/P

17050

213495

3192136

4241171

5279205

6314237

7329256

8338273.5

9344279

10346280

 [X] [Y]



UMUMU/PUMUMU/P

170707505010

2134646.495459

3192585.8136418.2

4241494.9171357

5279383.8205346.8

6314353.5237326.4

7329151.5256193.8

833890.9273.517.53.5

934460.62795.51.1

1034620.228010.2

 [X] [Y]



UMUMU/PUMUMU/P

170707505010

2134646.495459

3192585.8136418.2

4241494.9171357

5279383.8205346.8

6314353.5237326.4

7329151.5256193.8

833890.9273.517.53.5

934460.62795.51.1

1034620.228010.2

 [X] [Y]



(  منحنيات السواء)المدخل الحدةث لتحليل توازن المستهلك: ثانياً 

قابلية المنفعة انتقد الاقتصاديون نظرية المنفعة على اعتبار أن افتراض
نها باسخدام للقياس الكمي هو افتراض بعيد عن الواقعية ، واستعاضوا ع

هو الأسلوب الأكثر منحنيات السواء والذي يمثل القياس الترتيبي للمنفعة و 
.  شيوعاا في تحليل سلوك المستهلك 



افتراضات هذا المدخل

.العقلانية1.

.للترتيبالمنفعة لا تقاس كمياً ولكن المنفعة قابله2.

.بقاء الأشياء الأخرى على حالها3.



هو ” : منحنى السواء 
صورة بيانية توضح 

تفضيلات المستهلك
ة ، والتي والتوليفات المختلف

وى من تحقق له نفس المست
“الاشباع 

Y

X
U

1

U

2

U

3

DB

A

C U
4

منحنيات السواء : أولاً 



طي أن هناك عدد لا نهائي من منحنيات السواء وكل منحنى أعلى يع. 1
.إشباع أكبر 

منحنيات السواء لا تتقاطع أبداا .2
.ين منحنيات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل جهة اليم.3
.على منحنيات السواء محدبة إلى نقطة الأصل أو مقعرة إلى أ.4

خصائص منحنيات السواء 



: المعدل الحدي للإحلال 

ل عنها معدل يوضح عدد الوحدات التي يجب التناز ”المعدل الحدي هو 
ة مقابل الحصول على وحدة واحدة من السلع( مثلاا X) من السلعة 

أي )“للحصول على نفس المستوى من الاشباع( مثلاا Y) الأخرى 
(البقاء على نفس منحنى السواء 

وهو عبارة عن ميل منحنى السواء *



(:خطًالميزانية)الدخلًخطً

هلك يمثل اقصى ما يمكن ان ينفقه المست

أي يمثل المجموعات المختلفة من السلع

يمكن شراؤها في حدود والخدمات التي

.  دخله النقدي واسعار السلع

( A ،B)اي نقطة على خط الدخل مثل 

تقع ضمن امكانات المستهلك

الدخل مثل واي نقطة على يمين خط 

المستهلك الحصول لا يستطيع(  C)النقطة 

عليها لانها فوق امكاناته

ً إمكاناتًالمستهلك: ثانيا 

ها مقيدة تعبر منحنيات السواء عن تفضيلات المستهلك و لكن
.لميزانيةبدخله واسعارالسلع التي سيشتريها و يعرف بقيد ا

A

B

C

الطعام      Y

الملابس X





33

توازنًالمستهلكًباستخدامً
منحنياتًالسواء

يلات يحدث التوازن عندما تتقابل تفض

المستهلك مع امكاناته و بالتالي

تتحدد الكميات التوازنية من 

.   السلعتين

لى يتحقق لهذا المستهلك الوصول إ

أقصى إشباع ممكن في حدود 

الدخل المتاح عند تماس أعلى 

.منحنى سواء مع خط الدخل

Y

X

U

AY*

X*





:تغيرًمستوىًالدخل2.

إذا زاد دخل المستهلك مع بقاء أسعار

السلع كما هي، فإن إمكانات الإنفاق 

ادة للمستهلك تزداد و سيتمكن من زي

مما يؤدي الشراء من كلتا السلعتين،

إلى انتقال خط الدخل إلى اليمين 

(.بسبب ثبات الميل)بشكل متوازي 

.والعكس إذا انخفض الدخل

Y

X



اوًالسلعةً( X)تغيراسعارًالسلعة2ً.
(Y )

اء تغير سعر إحدى السلعتين مع بق

سعر السلعة الاخرى ودخل 

ير المستهلك ثابتاً ، يؤدي الى تغ

الإنفاق للمستهلك وتغير كمية 

الشراء من السلعة التي تغير 

سعرها و بالتالي ينتقل خط الدخل

إلى اليمين أو اليسار بشكل غير

حسب نوع (تغير الميل)متوازي 

.التغيير 

Y

X

Y

X

 Xتغيرًسعرًً

 Yتغيرًسعرًً



تــمــريـــن 



كمتغيرات العلاقة الدالية بين الطلب كمتغير تابع والعوامل المؤثرة فيهإن 
ير أي مستقلة ، تعني أن الكمية المطلوبة من السلعة ستتغير عند تغ

ولكن ما مدى هذا التغير ؟عامل من العوامل أو المتغيرات السابقة،
: مرونة الطلب هي 

لتي تحدث في درجة استجابة الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة للتغيرات ا
.أحد العوامل المؤثرة في الطلب 

مرونة الطلب : ثالثاً



مرونةًالطلبًالسعرية: أولااً

غيرات درجة استجابة الكمية المطلوبة من سلعة ما للتتعرفًبأنهاً

Edسعرها وتقاس بمعامل المرونة في

2

Ed = 
(Qd)التغيرًالنسبيًللكميةًالمطلوبة

(P) التغيرًالنسبيًللسعر



نوعًالمرونة
القيمةً
المطلقة

εمرونة( ذو وحدة)احادي =1
%ΔP   =%ΔQd

مرن
ε > 1

%ΔP  <  %ΔQd

 ε > 0 < 1غير مرن
%ΔP  > %ΔQd

εالمرونةعديم = 0ΔQd = 0

εالمرونةتام  = ∞ΔP = 0



المؤثرة على مرونة الطلبالعوامل 
8

(-)مدى اهمية السلعة او الخدمة للمستهلك  1.

لطلب بين اهمية السلعة او الخدمة ومرونة اعلاقة عكسيةيتوقع وجود  

.  منها

ث مرونة الطلب منها حيقلتكانت السلعة او الخدمة ضرورية كلما ف

لة مثل ان السلعة مهمة فان درجة الاستجابة للتغيرات في السعر قلي

.الدواء، الخبز ، الارز



8

)+(مدىًوجودًبدائلًللسلعةًاوًالخدمة2ًً.

. بينًتوفرًالبدائلًومرونةًالطلبعلاقةًطرديةنتوقعًوجودً

اثاث،ًًسياراتً،)مرونةًًالطلبًعليهاًمثلًزادتتوفرتًبدائلًللسلعةًكلماًف

( عصيرات

الىًوالسببًفيًذلكًانًالمستهلكًيتحولًمنًالسلعةًالتيًارتفعًسعرها

والعكسًاذاًلمًتوجدًبدائلًيكونًغيرًمرنًوقدًيصلًالى.احدىًبدائلهاً

هادرجةًعديمًالمرونةًمثلًالبنزينًوبعضًانواعًالادويةًالتيًلاًبدائلًل



)+(نسبة سعر السلعة الى دخل المستهلك  3.

لى بين الجزء المخصص للانفاق عطرديةمن المتوقع وجود علاقة 

. السلعة ومرونة الطلب على السلعة

رن فكلما كان سعر السلعة مرتفعا بالنسبة للدخل كان الطلب م

والعكس صحيح مثل الملح والجريده الطلب غير مرن اما ايجار

المنزل او الاثاث فهي سلع الطلب منها مرن    



)+( ديمومة السلعة  4.

بين عمر السلعة ومرونة الطلبطرديةمن المتوقع وجود علاقة 

.عليها

يارات فكلما كانت السلعة معمرة كلما كان الطلب عليها مرن مثل الس

ب وكلما كان عمرها قصير او غير معمرة مثل الخضروات فان الطل

.عليها غير مرن 



(-)العادات والتقاليد  5.

نة بين العادات والتقاليد ومروعكسيةمن المتوقع وجود علاقة 

يرا في الطلب من السلعة اذا كانت العادات والتقاليد تلعب دورا كب

.استهلاك سلعة ما مثل الدخان  فان الطلب سيكون غير مرن 



)+(طول الفترة الزمنية أو قصرها   6.

ة بين طول الفترة الزمنية ومرونطرديةمن المتوقع وجود علاقة 

عكس الطلب عليها كلما طالت الفترة الزمنية زادت مرونة الطلب وال

صحيح مثال ارتفاع سعر البنزين 

)+(   موقع السلعة من منحنى الطلب 7.

منها بين سعر السلعة وبين الطلبطرديةمن المتوقع وجود علاقة 

اي ان السعر) فكلما كانت في الجزء الاعلى من منحنى الطلب 

كان الطلب مرنا( مرتفع



( توازن المنتج)الفصل الخامس 

دالة 
الانتاج

التكاليف

التكاليف و 
الايرادات

التكاليف 
في الاجل 

القصير



اج إلى سلع كل تنظيم يقوم على تحويل عناصر الانت: مفهوم المنشأة
.وخدمات يمكن الاستفادة منها

التكاليف و الايرادات: أولاً 

خسائر، -)اجمالي الايرادات مطروحاا منها اجمالي التكاليف : الارباح
(.أرباح+ 

.اجمالي مبيعات المنشأة في السعر: الايرادات 



ول على متطلبات جميع التكاليف التي تدفعها المنشأة للحص: التكاليف
(تكاليف مباشرة)الانتاج 

ف المباشرة و يتفق الاقتصاديون و المحاسبيون على مفهوم التكالي
كلفة الفرصة يختلفون في مفهوم التكاليف الغير مباشرة و تساوي ت

.البديلة



مفهومًالانتاجًوًعناصرًالانتاجً

فيها مزج الانتاج هو العملية التي تقوم بها المنشإت و التي يتم•

للحصول على حجم او مقدار ( المدخلات)عناصر الانتاج 

(.المخرجات)معين من السلع والخدمات 

سلعً
وخدماتً
مخرجاتً

عمليةً
الانتاجً
دالةً
الانتاجً

عناصرً
الانتاجً
مدخلاتً



عناصرًالانتاجً\1

. الارض و ماعليها و مافي باطنهاland))الارض 1.

.  ماهرة او غير ماهرة او منظمين( labor)العمل 2.

الالات و المعدات و ما اليها   ( capital)رأس المال 3.

( :Entrepreneur) المنظم 

ث يقوم هو الذي يقوم باختيار الوسائل الكفيلة بتحقيق أهداف المنشأة حي

تاج السلعة بتنظيم العملية الإنتاجية من استخدام لعناصر الإنتاج ومزجها وإن

.  لغرض تحقيق الأرباح

درج و قد يكون المنظم مالكاً لرأس المال أو لا يكون فان كان منظما باجر ي

.  ضمن عنصر العمل





:  بعضًالافتراضاتًللدالة

العمل )متغير ثبات عناصر الإنتاج ماعدا عنصر واحد•

(.مثلاً 

لى بمعنى ان العمالة ع)تجانس عناصر الإنتاج المستخدمة •

درجة واحدة من المهارة والاتقان وهذا الافتراض غير واقعي

(.وهدفه التبسيط

.ثبات التقنية المستخدمة في الاجل القصير  •

لا توجد مؤثرات مثل)الإنتاج يتم في ظل ظروف عادية •

( .الحروب والزلازل والفياضانات



: الناتج الحدي 
لتغير في مقدار ا” هو مقدار ما يضيفه العامل الأخير للإنتاج ، أو بعبارة أخرى هو 

بوحدة ( العمل )الناتج الكلي نتيجة تغير الوحدات المستخدمة من العنصر الإنتاجي 
: واحدة 

: الناتج الكلي 

:  الناتج المتوسط

.  ر الإنتاج هو اجمالي الكميات التي تنتج باستخدام كمية معينة من عنص

ناتج الكلي بمعنى أنه عبارة عن ال( العامل ) هو مقدار ما ينتجه العنصر الإنتاجي الواحد 
: مقسوماً على عدد الوحدات المستخدمة من العمل ، أي



الأرض
وحدات 

العمل
يالناتج الحديالناتج الكل

الناتج 

المتوسط 

21888

22201210

23361612

24602415

25903018

261081818

27112416

14صفر28112

29108-412

210100-810

21188-128

21260-285



MP
الانتاجًالحديً

L

AP
الانتاجًالمتوسطً

Max MP

TP
الانتاجًالكليً

نقطةً
الانقلاب

اقصىًانتاج
Max TP

C

MP=0

MP>0

B

Max AP

Q

L

112

43 8



تكاليف الإنتاج: ثانياً

التكاليفًالثابتة

حجم التكاليف التي لا تتغير بتغير

واء الانتاج و غالباً تدفعها المنشأة س

يأنتجت أو لم تنتج و تحسب كالتال

FC =  R . K  

F

C

8

0

Q2

0

قصير أنواع التكاليف في المدى ال



التكاليفًالمتغيرة

د كل التكاليف التي تدفعها المنشأة لعناصر الانتاج عن

مستوى انتاجي، أي أن العلاقة طردية بين التكاليف

(تزداد مغ زيادة الانتاج)المتغيرة و حجم الانتاج  

VC

W



:التكاليف الكلية 
حملها هي إجمالي التكاليف التي يت

تغيرة المشروع سواء كانت ثابتة أو م
لإنتاج كمية معينة من السلعة ،
ية إلى وبذلك تنقسم التكاليف الكل

ف كلية تكاليف كلية ثابتة وتكالي
:أي أن . متغيرة 

التكاليفً= الثابتةً+ المتغيرةً

الكلية

TC = FC +VC 

FC

TC

VC

FC

متوازيين



: ة التكاليف المتوسط

Q

b’

a’ C’

Q1 Q2 Q3

4

2.5

ATC

ATC



ة التكاليف الحدي

MC

b’

a’ C

’

Q1 Q2 Q3

10

6
Q

11



:بمعلومية البيانات الواردة في الجدول / تمرين 

كمية الإنتاج
لية التكلفة الك

الثابتة

لية التكلفة الك

المتغيرة

إجمالي 

ليةالتكلفة الك

التكلفة 

المتوسطة 

الثابتة

التكلفة 

المتوسطة 

المتغيرة

إجمالي 

التكلفة 

المتوسطة

ديةالتكلفة الح

0

12

2148

313

432

535

642



كمية الإنتاج
لية التكلفة الك

الثابتة

لية التكلفة الك

المتغيرة

إجمالي 

ليةالتكلفة الك

التكلفة 

المتوسطة 

الثابتة

التكلفة 

المتوسطة 

المتغيرة

إجمالي 

التكلفة 

المتوسطة

ديةالتكلفة الح

014014---

114216142162

21482274116

31413274.674.395

41418323.54.585

51421352.84.273

61442562.379.321



توازن المنتج )الفصل السادس 
( في سوق المنافسة

تعظيم 
الارباح في 

سوق 
المنافسة

توازن 
المنشأة 

باستخدام 
التحليل 
الحدي

شروط 
المنافسة 

الكاملة

منحنى عرض 
المنشأة



سة الكاملةتوازن المنتج في سوق المناف: الفصل السادس

.  وجود عدد كبير من البائعين والمشترين 1.

تجانس السلعة تجانساً تاماً 2.

حرية الدخول والخروج ن السوق 3.

.  العلم التام بأحوال السوق 4.

شروط المنافسة الكاملة: أولاا 



نافسةتعظيم الارباح في سوق الم: ثانياً 

لدراسة توازن المنشأة هناك مدخلان

المنحنيات الكلية 

الإيراد الكلي والتكاليف الكلية

TR &  TC

المنحنيات الحدية 

الإيراد الحدي والتكاليف الحدية

MR  &  MC



: إيرادات الانتاج 
السوق هي ما يعـرف إن إجمالي المبالغ التي يحصل عليها المشروع نتيجة بيع منتجاته في

.وهناك ثلاثة مقاييس للإيرادات Revenuesبالإيرادات 

:  وهناك ثلاثة  مقايـيـس للإيرادات  كما في حالة التكاليف ، وهي 

:Total Revenuesالإيراد الكلي 

. وحدات المنتجة هو اجمالي المبالغ التي يحصل عليها المشروع نتيجة بيعه لعدد معين من ال
ث × ن = أ ك : أي . ثمن الوحدة × الكمية المنتجة = وبذلك فإن الايراد الكلي 

مدخل المنحنيات الكلية 



:Average Revenuesالايراد المتوسط 



:Marginal Revenuesالايراد الحدي 



TC\TR

Q

TC

TR

اقصى أرباح

π < 0

π> 0

π =0
π = 0

π < 0Q0 Q1 Q2 Q3

TC\TR

Q

TC

TR
اقصى أرباح

TR>TC
π> 0

Q0 Q1 Q2 Q3

π





:توازن المنشأة باستخدام التحليل الحدي : ثالثاً 
)+( .التكلفة الحدية في حالة تزايد . 2الإيراد الحدي          = التكلفة الحدية 1.

MC=MR          MC>0

AVC

Q

P=MR=AR=D

MC

ATC

MC
ATCA

VC

ad

c b

f

نقطة التعادل 

نقطة الاغلاق 

ربح



القرارًالأمثل
/ ارباحً
خسائر

السعرًفيً
المنافسة

> Min ATCأرباح MC   =  P 

لا ارباح ولا خسائر 
(ارباح عادية)

Min ATC =    MC   =  P 

خسائر
Min AVC < MC   =   P <  Min 

ATC   

= Min AVCخسائر MC   =   P 

< Min AVCخسائر MC   =   P 



منحنى عرض المنشأة: رابعاً 

منحنى العرض

S

MC ATC

MC
ATCAV

C

AVC

Q

نقطة 
الاغلاق 



تــمــريـــن
كمل بيانات الجدول التالي يوضح تكاليف وإيرادات منشأة تعمل في ظل المنافسة التامة ، أ

:  الجدول ، ثم أجب على ما يلي 
ما مقدار التكاليف الثابتة لهذا المشروع ؟ 1.
أي كمية من الانتاج تحقق التوازن ؟ 2.
. هل يحقق المنتج التوازن بوجود ربح أم خسارة ؟ وضح الحالة بالرسم 3.



QTCATCMCPTRARMRة الخسار

1200200160100

2320

3420

4504

5590

6690

7826

81040

91305



QTCATCMCPTRARMRة الخسار

1200200160100100100100-100

2320160120100200100100-120

3420140100100300100100-120

450412684100400100100-104

559011886100500100100-90

6690115100100600100100-90

7826118136100700100100-126

81040130214100800100100-240

91305145265100900100100-305



QTCATCMCPTRARMRة الخسار

1200200160100100100100-100

2320160120100200100100-120

3420140100100300100100-120

450412684100400100100-104

559011886100500100100-90

6690115100100600100100-90

7826118136100700100100-126

81040130214100800100100-240

91305145265100900100100-305


